

湖南省教书育人楷模

黄登红:金牌每从磨砺出

三湘都市报·新湖南客户端记者 杨斯涵

【名片】黄登红,男,汉族,1973年12月生,中共党员,长沙航空职业技术学院教授。他潜心育人,带出了数十名国家级、省部级技术能手;他倾尽全力,引领学院专业群发展,实现了一次又一次零的突破;他奋斗不息,战病魔终扬帆再起。获全国“黄炎培职业教育杰出教师”、2021年“湖南省教书育人楷模”等荣誉。



▲黄登红潜心课堂教学。

在长沙航空职业技术学院,只要问起谁是国赛金牌“教父”,师生们便会异口同声地说出“黄登红”的名字。

8月下旬,正值学校暑假期间,但在数控加工实训中心里,记者看到瘦小的黄登红正带领七八名学生,挥汗如雨地编制工艺、调整程序、加工操作、打磨抛光,对零件作着细微调整……

“这些学生都在为技能竞赛做准备。”黄登红告诉记者,只有不断追求完美,才有可能成为一名好的“工匠”。

“这个还可以做得更好一些。”黄登红的学生、长沙航空职院教师宋福林告诉记者,这句话是老师的口头禅,也一直激励着他精益求精。

2016年,宋福林备战中国技能大

赛——第七届全国数控技能大赛决赛期间,在黄登红的要求下,他每天都要完成一台机床所有电气线路的连接,用过的导线长度接近1万米。

那一次,宋福林捧回了全国第二名,并收获了“全国技术能手”称号。而今,他早已“独当一面”,独率教师、学生团队参加各类大赛并多次获奖。

黄登红用心关注每一名学生,即使是后进生,他也从不轻言放弃,22年的教学经验让他练就了一双善于捕捉他人专长的“慧眼”。

学生官华清曾是校园里的风云人物,2009年,他以超高分斩获湖南省数控维修冠军,之后代表湖南参加全国比赛获二等奖。毕业后,他被特招进入某军

工厂,并破格评为数控设备维修技师。

但是刚入校时的官华清,并不优秀。他曾沉溺于网络游戏,多门课程不及格,几近退学。就在这时,黄登红发现官华清对数控维修感兴趣,便邀请他来实训室学习。

精心地指导,不停地激励,官华清在这里找到了学习的乐趣和信心。他不仅顺利完成学业,还在黄登红的熏陶下,养成了对待工作精益求精的“狠劲”。

其实,不止是官华清,凡是黄登红教过的学生都认为,工作时的黄登红有点“狠”。“飞机是要上天的,出一丁点儿差错就会造成机毁人亡。”在实训过程中,黄登红一遍又一遍地强调严谨的重要性,告诫每一个学生“飞机无小事”。

“黄老师好严厉,就因为毕业设计出了一点点误差,我不得不推迟一年毕业。”2016届毕业生小唐说,但也正因为如此,自己深刻体会到什么是“严谨”,并把这种作风刻在骨子里,用在工作上。

虽然严厉,但帮助学生更是不遗余力。为有更多时间辅导学生,黄登红常年住在学校宿舍,把这当“第二教室”,经常利用晚上业余时间对学生进行“一对一”辅导。如今,黄登红的优秀弟子遍布全国,“看着一个个学生学有所成,心里最痛快。”

2013年6月,黄登红被任命为该校航空机械制造学院院长兼学院飞行器制造和维修专业群带头人。“如何打造专业群?如何进一步提升人才培育质量?”他日思夜想。

围绕航空制造维修产业发展趋势,他不断优化专业结构和人才培养方案,聚焦教改创新,持续改进专业教学,先后主持建成国家级教学资源库1个,国家级、省级教学团队各1个,国家级骨干专业1个,国家级实训基地1个,主持建成省特色专业、一流专业群建设项目10余个。如今,该校飞行器制造和维修专业群已被立项为湖南省一流专业群、全国“双高计划”高水平专业群。

湖南省教书育人楷模提名奖

徐艺红:知心常在爱中来

三湘都市报·新湖南客户端记者 田甜

【名片】徐艺红,女,1980年7月生,中共党员,一级教师,益阳市大通湖区芸洲完小语文老师。20年来,她一直坚守在偏远乡村小学,用爱与温暖浇灌留守儿童心灵。曾获省教育学会“优秀领队老师”、胡杨基金优秀乡村教师等荣誉。近日,她荣获2021年“湖南省教书育人楷模”提名奖。

“徐老师,我想你啦。”

“徐老师,我从家里给你带了好吃的。”

……

临近开学,位于益阳市大通湖区河坝镇的芸洲完小里又热闹了起来,孩子们围着徐艺红叽叽喳喳说个不停,徐艺红脸上洋溢着幸福的笑容。在这,她已经坚守教育一线20年。

2001年,21岁的徐艺红大学毕业,和别的同学大都选择在城市任教不同,她义无反顾选择回到家乡,来到芸洲完小任教。

坚守,并非易事。一入校,条件的艰苦、事情的繁琐、心理的落差都如同“困兽”,等待着徐艺红。

入职时,一月不到两千元的工资,让很多同进的同事都选择了放弃。徐艺红非但没有退却,还“抠”出钱来给学生们添置课外书籍。正是最爱美的年纪,她却舍不得给自己购置一套新衣服。

芸洲完小留守儿童居多,占比高达79.8%。他们的身心健康,成了徐艺红最

关注的事情,并用自己方式默默守护。

了解到学校很多孩子从未过过生日,徐艺红决定给大家过集体生日。大大的生日蛋糕,画满可爱的卡通形象,插上五颜六色的生日蜡烛……每到那一天,校园里就如同过节一般欢腾。

“徐老师就像我们的妈妈一样。”采访时,问起与徐老师的感情,孩子们的回答几乎如出一辙。

曾经的学生皮鹏患有脑部疾病,无法在学校正常上课。“不能让孩子这么小就辍学。”徐艺红决定上门送教。

每天放学后和周末,徐艺红都会抽空来到皮鹏家上课。下雨时山路更是泥泞,好多次徐艺红浑身湿透,不小心还会摔跤,但她从没有放弃的念头。

徐艺红的爱滋润了皮鹏的心灵,一次辅导结束后,一向胆小内敛的她追着送她,“妈妈,再见!”这一句发自肺腑的话,也一直温暖激励着她。

学生王嘉也是她的关注对象。徐艺红细心地发现,只要有人靠近,他就会忍不住的浑身颤抖。

“算命先生说过,这是正常的,孩子到了12岁就正常了。”在和王嘉家长沟通后,徐艺红却得到了这样一个啼笑皆非的答案。徐艺红到处打听,终于通过医生朋友了解到,王嘉可能是脑发育迟缓,需要及时的辅助治疗。

“孩子不能被耽误,这可能影响他一辈子。”徐艺红每日上门游说。一开始,王嘉家人抵触厌烦,甚至认为她多管闲事,后来终于理解了她的一片苦心,带孩子去医院治疗。如今,王嘉康复了,已顺利就读高中。

这件事给了徐艺红很大的启发。像王嘉父母这样文化落后的家长并不是少数,“家长教育也不能落下。”徐艺红拉上几个志愿者,开设了义务培训班,利用周末、寒暑假来开展教育活动。她还整合社会资源,发起成立了大通湖社会心理学学会,这也是大通湖区首个以开展社



▲徐艺红在给学生们上课。

会心理学学术交流及心理咨询服务为主的社会团体。

为了给孩子们更多的爱,她把几乎所有的休息时间都奉献给了孩子们,集体出游、集体阅读……就连怀孕生产的前一天,徐艺红还在教室内陪伴着孩子们。徐艺红还经常自掏腰包给孩子们买学习奖品,带孩子们开展各种活动,每月的工资人不敷出是常态。

付出的背后是与家人的聚少离多。徐艺红和两个女儿在大通湖,而老公在长沙工作。“我们是周末夫妻。”徐艺红打趣道。每到周末,她的老公就从长沙驱车近200公里回大通湖陪妻子、女儿。

这些年来,徐艺红多次有机会调任。但一想到家乡的孩子,她还是选择留下来,“每次看到孩子们殷切的目光,我就舍不得走了。”